#### 浙江在全国率先立法实施数据知识产权登记

# 首批3张登记证书悉数"花落"舟山企业

该证书明确了数据权属关系,避免数据被非法窃取,还可进行质押融资、数据交易等

口记者 陈颖丹

本报讯 昨天下午,在杭州召开 的全省数据知识产权保护规则调研 座谈会上,当白底金边、登记编号尾 号为"001"的浙江省数据知识产权登 记证书一亮相, 立即吸引了在座专 家和企业负责人的眼球。获得这张 证书的是一家舟山企业——中船 (浙江)海洋科技有限公司。

"除了保护研究成果外,我们更 看重这张证书赋予的数据交易权 限。"该公司副总经理马吉顺表示, "海洋遥感动态监测场景舟山市海 岸线岛屿变化统计数据"的市场前 景看好,有了这张证书,就好比拿到

了打开大数据交易、流涌、共享大门 的一把"金钥匙"

这张由浙江省知识产权研究与 服务中心颁发的证书,是全国首批 依照地方法规经存证、审核、公示、 登记后的数据知识产权证书。

首批颁发的3张证书全部由舟 山企业获得,这表明,舟山在海洋 大数据产业研发与应用上走在了 全国前列 也与浙江是国务院授权 开展数据基础制度先行先试的唯 一省份密不可分。"浙江省知识产 权研究与服务中心法律事务部副部 长许正鹏分析道。

贯彻落实习近平总书记关于构 建数据基础制度体系的重要指示精 神,浙江对促进数据高效流通使用、 赋能实体经济进行了深入探索。今 年1月1日、《浙江省知识产权保护和 促进条例》施行,率先在全国以法规 的形式规定了数据知识产权的保护 和运用;今年4月26日,全国首个多 跨贯通的"浙江省数据知识产权登 记平台"正式上线运行;6月19日,全 省首批数据知识产权证书颁发,而 首批3张证书悉数"花落"舟山。

捧回"船舶实时报位信息"数据 知识产权登记证书,浙江同博科技发 展有限公司创始人孙海笑称这是 "直金白银"。"数据知识产权存证符 记,可以明确数据权属关系,有效避 免数据被非法窃取,还能进行质押 融资、数据交易流通。"孙海告诉记 者,今年3月8日,公司就通过数据知 识产权质押,成功获得300万元贷款。

据悉,另一家获得数据知识产 权登记证书的舟山企业是浙江英特 讯信息科技有限公司。

"去年底,舟山海洋大数据产业 知识产权制度改革就列入了省级试 点,这对全省乃至全国相关领域都具 有示范引领意义。"许正鹏说。

记者从市市场监管局获悉,现 舟山正在公示的数据知识产权登 记还有5件。截至目前,舟山已落地 数据存证60件,数据知识产权质押 融资达到4500万元,金额占到全省 的46%

## 货船"失火"后漂移撞向大桥,各方协同"作战"海陆空立体施救

# 跨海桥梁综合应急演练昨在舟举行



□记者 孙璐艳

本报讯 2023年浙江省高速公路 跨海桥梁船舶碰撞突发事件综合应 急演练, 昨天在定岱高速富翅门大 桥水域举行

"我船在富翅门大桥南侧1海

里海域,因机舱起火,失去动力,偏 离航道,现在正向富翅门大桥方向 漂移……船上有6名船员,请求救 援!"此次演练模拟载货轮船发生 事故后碰撞富翅门大桥主通航孔

"险情"发生后,市政府及其相

关职能部门、舟山海事局、省交投 集团等立即响应并启动应急预案。 经过历时1小时的海陆空协同"作 高质量完成了伤员海空转 运、船只灭火拖带、大桥封道分流 以及桥梁结构应急检测等任务

据了解,本次海陆空立体救援

演练共出动船艇5艘、无人机3架 直升机1架、应急车5辆,对10余 支联勤队伍进行全面磨合,是省 内首次开展包含海上施救、 海空联合救援、桥面交通分流、 桥梁结构检测等场景的应急综合

#### 奋进新征程 建功新时代 共同 富裕新实践

吸纳百余名农村闲散劳动力、新居民就业,人均月收入5000余元,预计年 总产值超3000万元

# 干碳建红柃共富工坊助村民增收致富

□记者 何菁 通讯员 周江凤

本报讯 一根小小的柃木枝 条,带动了定海区干碳镇百余名 农村闲散劳动力、新居民在家门 口就业,人均月收入5000余元。近 日,记者走进干碳红柃共富工坊, 看看那里是如何凭借来料加工 "小工坊"拉动乡村共富的。

"这几天正好有几个大订单过 来,70多名工人都在加班加点,两 三天内要赶出4万单……"红柃共 富工坊带头人周蕾蕾正带领一批 女工打包柃木枝条。只见她挑选 出几根柃木枝条,叠放成"三角 形",然后用皮筋、棉线进行固定。 捆扎。不到1分钟,一捆鲜枝加工 成束, 检验合格后将发给上游工 厂进行精加工,最后出口到日本 等东亚地区,主要应用于传统祭 祀活动

周蕾蕾告诉记者,她是干榄本 地人,在柃木行业已经干了20多 年。以前各村柃木加工行业普遍 存在各自为营、信息滞后、人员分 散等问题,加工订单都来自本地 企业,淡旺季差异明显,村民收入 不稳定

今年初,干磁镇以党建为统 领,立足柃木特色产业优势,构建 "1+2+X"(1个中心+2个村+X 个来料加工点)的红柃共富工坊, 打造生产加工、技能培训、制作体 品牌销售等环环相扣的产业

补、抱团发展的协作平台。由镇领 导、驻村干部、村干部、党员网格 员组成"红色管家"队伍,为工坊 提供点对点服务,精准匹配共富 工坊供需两端,并为低收入村民。 家庭妇女等群体推出固定用工和 灵活用工模式,帮他们实现家门 口就业增收。

眼下进入柃木产品销售旺季, 企业订单陡增。干碳镇牵线搭桥, 介绍当地闲散劳动力进入红柃共 富工坊"打工",一次性解决了企 业用工短缺问题和低收入村民就 业问题

家住龙潭村的陈菊英,原本是 ·名低收入妇女,现在已成为了

红柃共富工坊的技能培训"金牌 导师"。每当有新入行的妇女,陈 菊英都会耐心指导, 让她们尽快

"我老婆还把原材料带回家加 工,一天最多能绑扎四五百束。我 也加入了采摘队伍, 生产旺季时 家里收入更多了。"说起柃木工坊 带来的新气象,来自湖南的新居 民杨长科喜上眉梢。

据了解,目前干碳红柃共富工 坊已聚集了周蕾蕾等7名带头人, 预计年总产值超3000万元。同时, 盘活辖区内闲置厂房、农房10余 处,每年可为村集体经济、村民创 收20万余元。今年,红柃共富工坊 被评为首批省级"巾帼共富工坊"。

## 全市村党组织书记"头雁领队"先锋论坛举行

#### 你追我赶奔共富 书记讲给书记听

□记者 朱丽媛 通讯员 徐波

本报讯"未来,我们将依托油 业养殖资源、徒步道等,发展'休闲 渔农业',让全村人多赚钱……"在 近日举行的全市村党组织书记 '头雁领队"先锋论坛上,岱山县 长涂镇港南村党支部书记马琼瑶 满怀信心地说

近年来,我市各渔农村村干部 积极作为、各显神通,引领带动全 村发展和群众致富,助推全市乡村 振兴、农业农村高质量发展。据了 解,"头雁领队"先锋论坛是以"一

村一品"谋发展为方向,结合新时 代"领雁"工程,为村党组织书记搭 建的比拼擂台。该论坛通过"书记 讲给书记听"的形式,讲述各村故 事、展现村容村貌、叙述村情村史、 分享治村经验,全方位提振村社干 部干事创业的精气神,促使形成村 社间拼搏赶超的良好氛围。

普陀区桃花镇公前村"60后" 村党支部书记张勇向在场的书记 们介绍说,近年来,在村组织的带 领下,村容村貌焕然一新,房前屋 后的家禽圈养、乱堆乱放消失了,

家门口建起了"一米菜园",方寸

之间彰显小而美、小而特的原生 态气息,提升乡村建设品质的同 时,也给老百姓带来了实实在在 的好处。"现在,阿拉的未来乡村 打造了海防公园, 田园综合体, 桃 源相思林网红打卡点以及亮化工 程,村里夜间漫步的浪漫氛围更 "张勇笑着说。 浓了。

定海区岑港街道桥头村党委 书记傅天宇是一名"90后"年轻干 部。在他的带领下,桥头村创新成 立了村村联•坊坊强好岑光强村公 司和共富工坊,通过党建"做媒" 带动新媒体运营、直播带货和村企

合作,并将优质农特产品纳入岑食 汇公共区域品牌,已推出青饼、碱 水粽、年糕片、菜籽油4款农特产品,"岑光精选"马目西瓜、烟墩小 番茄等也在火热销售中

"目前我村的助农销售额破10 万元,带动周边闲置劳动力就业 30人, 党建引领促农业共富运营 模式渐趋成熟。"傅天宇谈道. 这 次论坛上,一些先讲村在抛萱地 整治、农业共富、耕地保护等方面 的先进经验做法,很值得学习借 鉴,下一步打算对桥头村农田利 用等方面加强探索。

### 共商油气全产业链建设大计 长三角15家名企"舟山行"

□记者 李巧凤 通讯员 王奇琛

本报讯 聚焦油气全产业链 建设,探讨新能源发展应用。昨 天下午,东恒实业、富钢集团、 禾迈股份等15家长三角国际商 会联盟成员企业代表, 在我市 参加"名企舟山行"暨油气全产 业链建设考察交流活动。此次 活动由省国际商会主办, 舟山 市贸促会(市国际商会)、岱山 县贸促会承办。

企业代表一行参观考察了 位于岱山鱼山岛的舟山绿色石 访的浙江省皮革塑料有限公司 副总经理袁勇强表示,参加"名 企舟山行"活动让他对舟山有 了更直观的了解, 希望在新产 品开发等方面能与在舟相关企 业展开更深层次的合作

昨天下午,我市举行了浙江 自贸区舟山片区投资营商环境 及能源产业发展推介交流会, 市有关部门负责人与"名企舟 山行"企业代表进行了深入交 流。今天,企业代表一行还将赴 岱山秀山岛参观考察林东潮流 发电有限公司。

舟山晚稻杨梅、普陀佛茶、岱山沙洋 晒生、嵊泗贻贝

## 我市4种名优土特产 入选全省首批"百强"榜单

□记者 朱丽媛 通讯员 张慧敏

本报讯 浙江省农业农村厅 近日公布省首批"名优土特产百 品榜"名单,我市有4种土特产入 选,分别为舟山晚稻杨梅、普陀佛 茶、岱山沙洋晒生和嵊泗贻贝。

舟山晚稻杨梅以晚熟、优质 而得名,果实乌黑,酸甜适中, 是消暑解乏的良品。经过多年 培育深耕,我市晚稻杨梅产业 已成为部分农民致富、村集体 经济增收的重要产业

普陀佛茶,又称普陀山云雾

茶,其种植历史可追溯到1000多 年前的五代十国,是中国绿茶 类古茶品种之一。2012年,普陀 佛茶获全国地理标志农产品登 记保护,2020年入选中欧地理标 志协定保护名录。

制作岱山沙洋晒生的花生 生长在海边沙地里,种植方式独 特,素有"沙地珍珠"美誉。沙洋 晒生以传统盐煮方式加工而成, 口感咸淡适宜,肉质软硬适中。

嵊泗贻贝主要包括厚壳贻 贝和紫贻贝两个品种, 厚壳贻 贝肉质紧密厚实有嚼劲,紫贻 贝肉质细密、滑嫩甜美。

### 帮助个体工商户降低投资经营风险 新城市监每月发布"入市研判"

□记者 朱丽媛 通讯员 丁爽

本报讯 "看了这份'入市 研判'报告,新城区域个体工商 户的新设注销、存量等情况 目了然,给我们开店做生意提 供了非常有用的信息指导。"昨 天上午,正在市政务服务中心 新城市场监管窗口咨询开店事 宜的林女士对记者说。

据了解,自今年4月起,市市 场监督管理局新城分局每月对 外发布个体工商户发展情况, 从整体数据细化到热门商圈、 街区、楼宇等情况专项分析,帮 助投资者精准把握市场脉搏, 提高个体工商户"成活率""生 命力"。每月发布的"入市研判" 报告内容主要包括动态的个体 户新设注销情况、存量情况以 及行业分布情况,并通过数据 同比环比对总体情况进行分析 研判,提出一定的"入市"建议。

以前想投资开新店,都要 靠自己走街串巷去摸索,而且 掌握的信息也不全面。有了这 份情况汇总,我们通过手机就 能全面了解信息,可以有效避 免'踩雷'。 "从事餐饮行业多年 的陈妙才告诉记者,她正是看 了这份详细的分析,将新开店 面选在同类竞争相对少的新城 凯虹广场,目前客流稳定。

## 普陀公建民营幸福食堂今开业

老年人用餐可享8折及以上优惠

□驻普陀记者 翁青青 通讯员 励佳 陈华林

本报讯 位于普陀区沈家 门街道同济路的幸福食堂普 陀中心店, 今天正式开业。这 是该区首家公建民营模式的 幸福食堂。

过家幸福仓党宝田面积430 平方米,包括60平方米左右大小 的公共区域,具备理发、图书阅 览、饮水、儿童玩耍等功能。食堂 布局简洁、窗明几净,装饰以原 木色为主,草绿色作点缀,打菜 处售卖海鲜、素炒等各类家常 菜,提供堂食以及为行动不便

老人上门配送餐服务。主要服 务对象为老年群体,并给予相 应折扣优惠。60周岁以上老年 人早餐享8折优惠;中餐和晚餐, 60至69周岁老年人享8折优惠、80 至89周岁老年人享7折优惠、90 周岁以上老年人享6折优惠。

据了解,普陀区计划今年完 成8家幸福食堂建设,将借助数 字化服务平台, 让老年人可使 用身份证验证、手机扫码、人脸 识别等方式充值消费, 便捷用 餐。下一步,该区将积极动员。 引导更多爱心企业加入,建立 幸福食堂长效运营机制,不断 提升老年人就餐服务水平

### 迎端午 包粽子 送老人



昨天,定海香园社区联合定海区慈善总会、定海幸福食堂北门 店开展端午节活动,包了百余只碱水粽送给社区老年居民。

摄影 记者 陈永建 通讯员 洪晓晓